

# ХРИСТОВА НЕВЕСТА

В отрочестве Матронушке посчастливилось побывать во многих святых местах. Вместе с дочерью местного помещика Лидией Янковой, благочестивой и доброй девушкой, она посетила Троице-Сергиеву и Киево-Печерскую лавры.

После окончания службы в Андреевском соборе Кронштадта святой Иоанн Кронштадтский увидел в толпе прихожан Матронушку, подозвал ее к себе и сказал:

— Вот моя смена — восьмой столп России.

Сама Матрона из смирения не говорила об этих словах святого.

В семнадцать лет у Матроны внезапно отнялись ноги, с тех пор она могла передвигаться только при помощи костылей. Именно тогда Господь даровал слепой, прикованной к постели девушке за ее праведную жизнь дар исцелять и предвидеть будущее.

Почувствовав, что обладает необыкновенными способностями, Матрона сказала матери:

— Мама, готовься, у меня скоро свадьба.

Наталя, испугавшись, что дочка сошла с ума, немедленно пошла в храм Успения к отцу Василию, крестившему девочку. Священник пришел к Никоновым, долго беседовал с Матронушкой наедине, потом исповедал и причастил ее. Родителей он успокоил:

— Не бойтесь, Матрона ваша — Божий человек, Христова невеста.

## 8 Матрона Московская – чудотворица

— Но почему она о скорой свадьбе говорит?

Священник пожал плечами.

На другой день к дому Никоновых подкатили две повозки.

— Здесь живет прозорливая девица, которая исцеляет болезни? — спросил один из приехавших. — У нас больной.

Дмитрий и Наталия не знали, что ответить, но Матронушка крикнула из своего угла:

— Это ко мне. Видишь, мама, вот и сваты приехали.

После первого случая излечения слух о блаженной, способной творить чудеса, распространился сначала по окрестным деревням и городам, потом и по всей России.

Матрону просили помочь в трудных ситуациях, посоветовать, как поступить. У нее спрашивали, выходить ли замуж, менять ли место работы, когда продавать корову. Беспокоить Бога вопросами о повседневных заботах было неудобно, поэтому люди шли к Матронушке.

Блаженная не отказывала никому, давала верные советы.

Помолится за чиновника — и начальник перестанет его ругать, помолится за мужика — и пропавшая лошадь к нему вернется. За это и любили подвижницу — безразличная к благам земного мира, она проявляла снисходительность к обычным людям, для которых важнее духовного было материальное.

Целыми днями верующие шли и ехали к Матронушке за советом, утешением, помощью.

Иногда праведница проявляла строгость, обличала грешников, вразумляла их.

Однажды на Пасхальной неделе пришли из соседней деревни женщины похристосоваться с Матронушкой. Блаженная подала одной просфору, другой воду, а третьей – красное яйцо.

– Выйдешь на гумно – съешь яйцо, – сказала она.

Женщина, как советовала ей Матрона, разбила яйцо, а там – живая мышь.

Вернулись гости к блаженной, рассказали про случившееся.

– Ну что, гадко мышь-то есть? – спросила женщину Матронушка.

– Как же ее можно кушать?

– А как ты бедным людям, у которых коровы нет, продавала молоко с мышью?

– Так я мышь из молока выкинула, никто и не видел, – оправдывалась баба.

– Люди много чего не видят, а Бог все видит. Иди и впредь не греши.

**МалOVEROV Матрона наставляла, а насмешников не щадила. Посетителям и говорить ничего не надо было, блаженная сразу понимала, с чем кто пришел.**

Один молодой человек по глупости решил посмеяться над Матронушкой и рассказать ей кучу небылиц. Как только он зашел, Матрона сказала.

– Я слепая и неграмотная девка, а ты зрячий и грамотный. Мне с тобой говорить не о чем. Ступай прочь.

# «ВЗЫСКАНИЕ ПОГИБШИХ»

Приближались страшные для России времена. Революцию и гонения на церковь Матронушка предсказывала, еще будучи отроковицей.

Однажды мать обратила внимание на то, что Матреша старательно обдирает гусиное перо.

— Что ты делаешь, доченька?

— Так обдерут нашего царя. И церковь православную тоже.

Мать ужаснулась, но со временем забыла о предсказании. Она вспомнила о нем, когда в 1914 году дочка сказала:

— Мама, мне снится икона «Взыскание погибших», Божия Матерь к нам в церковь просится. Видно, много крови скоро прольется. У нашего священника есть прорись<sup>1</sup>, пусть закажет икону изографу, искусному и благочестивому.

Блаженная указала, на какой полке хранится прорись редкой иконы. Именно в этом месте священник и обнаружил ее.

К этому времени о Матроне знали по всей России, а в соседних деревнях люди гордились тем, что живут рядом с Божьим человеком. Поэтому деньги на икону собрали быстро. Когда их принесли Матроне, она перебрала их, отложила в сторону рубль и копейку и сказала:

---

<sup>1</sup> Прорись — образец иконы на бумаге.

— Мама, отдай их назад, они все портят.

Оказалось, что один человек дал рубль нехотя, а другой — одну копейку на смех.

Икону заказали опытному художнику из Епифани, с которым Матрона захотела поговорить, прежде чем он начнет работу. Иконописец сказал, что напишет икону отлично, что дело это нетрудное, поскольку есть образец. Матрона молчала. Художник решил, что блаженная сомневается в его способностях, и обиделся, поскольку действительно был мастером.

— Хорошо, — согласилась Матрона, — попробуй, но сначала обязательно покайся в грехах, исповедайся и причастись. Только потом начинай трудиться.

Художник так и сделал и взялся за работу. Изограф был поражен: впервые он не мог выполнить заказ. Несмотря на все старания, у него ничего не получалось. Подумав, пошел к Матроне и получил краткий ответ:

— Иди в церковь, грех на тебе. Покайся, тогда приходи.

Иконописец вспомнил о злом деле, которое он совершил давно, рассказал о нем на исповеди, покайся и причастился. Затем вернулся к Матроне, и блаженная напутствовала его словами:

— Иди, теперь ты напишешь икону Царицы Небесной.

**В 1915 году художник закончил свою работу. Матрона не расставалась с иконой до самой смерти. Сейчас этот образ хранится в Московском Покровском женском монастыре, рядом с ракой с мощами святой.**

**По просьбе блаженной в Богородицке написали и другую икону «Взыскание погибших» (в настоящее время она находится в Свято-Успенском монастыре Новомосковска). Перенесение этой иконы сопровождал крестный ход от Богородицка до церкви в Себино.**

## **12** Матрона Московская – чудотворица

Матрона, которую вели под руки, вышла встречать икону, но вдруг остановилась:

— Не ходите дальше, они уже близко, через полчаса придут.

Ровно через полчаса показался крестный ход.

**Эта икона стала чудотворной. Когда наступала засуха, ее выносили на луг посреди села и служили молебен. Не успевали люди дойти до своих домов, как начинался дождь.**

**Накануне революции Матрона предсказывала, что «будут грабить, разорять храмы и всех подряд гнать».**

Помещику Янькову блаженная советовала немедленно все продать и уехать за границу. Несмотря на все уговоры Лидии, дочери Янькова, подруги и почитательницы Матроны, помещик не придавал значения словам неграмотной крестьянки. Его имение было разграблено, он потерял все, превратился в нищего и вскоре умер.

**Односельчанка Матронушки, Евгения Ивановна Калачкова, рассказывала о том, как одна барыня, купившая дом в Себино, пришла к Матроне просить благословения на постройку колокольни.**

— Что ты задумала делать, то не сбудется,— ответила Матрона.

— Почему? И материалы уже куплены, и рабочие наняты, как же не сбудется? — удивилась барыня.

**Этот разговор состоялся в 1917 году. Матрона оказалась права: колокольню в Себино построить не успели.**

# Скитания по Москве

Некоторые посетители жалели блаженную, говорили, что хоть и Божий она человек, но несчастный: света белого не видит и ходить не может. Блаженная удивлялась:

— Это я-то несчастная? Вот они будут несчастными, — и показывала на своих братьев, здоровых парней Михаила и Ивана.

Братья Матроны вступили в партию и стали сельскими активистами. Вряд ли они были убежденными коммунистами, скорее просто боялись пострадать вместе с сестрой, которая, даже слепая и немощная, была опасна для большевиков. Матронушка понимала, что своим присутствием в доме подвергает опасности и братьев, и стареньких родителей, и поэтому в 1925 году переехала в Москву, где прожила около 30 лет, до последних дней.

Слепой и частично парализованной женщине приходилось нелегко. У нее не было ничего: ни дома, ни имущества, ни документов.

Правда, о Матроне в Москве знали, и верующие тайком посещали ее и помогали. Блаженная жила везде, где ее принимали Христа ради.

Порой хозяева были плохими людьми, и все, что почитатели приносили Матроне, отбирали. Долгое время блаженная ютилась в комнатке у старухи Пелагеи — алкоголички, обиженной на весь мир. Свою злость старуха вымещала на слепой женщине, которую держала впроголодь, а иногда даже била.